

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский государственный
медико-стоматологический
университет имени А.И. Евдокимова»
Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

Н.И. Крихели

« 19 » 03 2021г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Бочкарёвой Оксаны Сергеевны на тему: «Отдаленные исходы у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность темы

Актуальность темы диссертации Бочкарёвой О.С. обусловлена не только недостаточным количеством современной литературы, как отечественной, так и зарубежной, посвященной описанию длительных катамнезов шизофрении и расстройств шизофренического спектра, но и тем фактом, что современные требования к оказанию психиатрической помощи пациентам с данными заболеваниями, подразумевают различные подходы к терапевтическому и

психосоциальному сопровождению в зависимости от клинических особенностей психопатологического процесса в каждом конкретном случае. Однако, в актуальных на сегодняшний день классификациях отсутствует четкая дифференциация исходов шизофрении и расстройств шизофренического спектра, особенно это касается состояний многолетних ремиссий. Данные, полученные с помощью ретроспективного невыборочного исследования, основанного на изучении отдаленных катамнезов пациентов психоневрологического диспансера, имеют важное значение для определения оптимального курса лечения и реабилитации больных, понимания прогноза текущего состояния врачом-психиатром, что в конечном итоге будет способствовать снижению уровня госпитализаций и социальной дезадаптации у данного контингента.

Таким образом, выводы и рекомендации исследования Бочкарёвой О.С. будут способствовать улучшению качества оказания психиатрической помощи в амбулаторных учреждениях. Основное внимание в данной работе уделено решению важной для современной психиатрии научной задачи - изучению медицинских и социальных особенностей контингента лиц с шизофренией и расстройствами шизофренического спектра, пользующихся амбулаторной психиатрической помощью, описанию динамики клинико-социального состояния таких пациентов на различных временных промежутках, определению типов отдаленных исходов и коррелирующих с ними факторов, а также разработке научно обоснованных практических рекомендаций для дифференцированного подхода к наблюдению пациентов в условиях психоневрологического диспансера (ПНД).

Связь темы диссертации с планом научных исследований

Диссертационная работа Бочкарёвой Оксаны Сергеевны входит в план НИР Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства Здравоохранения Российской Федерации.

Обоснованность и достоверность полученных результатов, научных положений, выводов и заключений

Для достижения цели исследования и поставленных задач на базе ПНД г. Москвы невыборочно была рассмотрена медицинская документация (амбулаторные карты, выписки из историй болезни, данные экспериментально-психологического и прочих обследований) лиц, впервые обратившихся к участковому психиатру с 1980 по 1985 гг., которым был впоследствии установлен диагноз шизофрении или расстройства шизофренического спектра. Из них были сформированы группы пациентов прекративших и продолжающих наблюдаться в ПНД, общее число случаев, включенных в исследование составило 178. Кроме анализа амбулаторных карт, пациенты, на момент обследования, продолжающие наблюдаться у психиатра, осмотрены очно автором диссертации. На следующих этапах изучен анамнез, психическое состояние больных на момент последнего осмотра врачом, описаны отдаленные исходы заболевания, проанализированы факторы, влияющие на динамику процесса. Основными методами данной диссертационной работы являются клинико-анамнестический, клинико-динамический и клинико-патопсихологический.

С помощью программного обеспечения Statistica выполнена статистическая обработка полученных данных.

Общая характеристика работы

Диссертация построена корректно и включает в себя введение и литературный обзор, отражающие современный взгляд на проблему, главы, включающие в себя описание материалов и методов исследования, результаты и анализ полученных данных. Заключение и выводы логично вытекают из содержания работы. Имеются обоснованные научные рекомендации для совершенствования оказания амбулаторной помощи пациентам с шизофренией и расстройствами шизофренического спектра.

Полный объем диссертационной работы составляет 131 страницу. Список литературных источников включает в себя 215 публикаций (113 зарубежных и 102 отечественных). Иллюстрации представлены 16-ю таблицами и 11-ю рисунками. Благодаря правильному методологическому подходу, задачи, поставленные в данном научном исследовании, эффективно решены, цели достигнуты. По теме диссертации автором изучено достаточное количество литературных источников, как классических, так и современных, материал исследования является репрезентативным. Разделы и главы структурированы. Полученные научные результаты и содержание диссертации полностью отражены автором в автореферате и 3 опубликованных работах в рецензируемом издании, рекомендованном ВАК.

Положения, выносимые на защиту, продуманы и обоснованы. Выводы логично следуют из результатов исследования.

Практические рекомендации научно обоснованы.

Материал диссертации изложен четко, последовательно, с достаточным количеством информативных иллюстраций. После прочтения работы Бочкарёвой О.С. возникает ясное представление о вариантах отдаленных исходов у пациентов с шизофренией и расстройствами шизофренического спектра.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования

Бочкарёвой О.С впервые с использованием эпидемиологического подхода выявлены особенности динамики шизофрении и расстройств шизофренического спектра на протяжении длительного катамнестического периода (25-30 лет), в дальнейшем, на основе полученных данных описаны варианты изменения клинической картины заболевания после первого обращения к врачу и до момента исследования, выделены группы пациентов, отличающиеся по вариантам отдаленных исходов, описаны их ключевые отличия и распространенность среди амбулаторного контингента больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра.

Практическое значение результатов работы определяется тем, что их учет позволит повысить качество оказания внебольничной психиатрической помощи пациентам с шизофренией и расстройствами шизофренического спектра.

Значимость результатов для науки заключается в том, что теоретические выводы с позиций доказательной медицины раскрывают неоднородность расстройств шизофренического круга по возрасту начала, динамике и исходам, возможность длительной ремиссии после первого приступа у большого числа пациентов, описывают факторы, имеющие значение для благоприятного или неблагоприятного течения процесса. Аргументируется необходимость дифференцированных терапевтических подходов к терапии в зависимости от вариантов течения заболевания, частоте обострений и клинических особенностей процесса у различных групп больных.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Считаем целесообразным использовать результаты диссертационной работы в практической деятельности психоневрологических диспансеров и других лечебных учреждениях, оказывающих психиатрическую помощь амбулаторно. Интересными для практического использования являются критерии отнесения пациентов к различным группам диспансерного наблюдения в зависимости от активности заболевания, благодаря которым возможно осуществление индивидуального подхода к психиатрической помощи контингенту больных с шизофренией и расстройствами шизофренического спектра в амбулаторной сети.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем

Основные результаты исследования отражены в 3-х публикациях автора, представляющих собой статьи в журнале, включенном в перечень российских рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертаций.

Недостатки и замечания

В целом диссертационная работа и автореферат написаны последовательно и грамотно. Выявлены отдельные замечания, касающиеся стилистического оформления текста, которые не носят принципиального характера и не снижают ценности проведенного исследования.

Заключение

Диссертационная работа Бочкарёвой Оксаны Сергеевны на тему: «Отдаленные исходы у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), выполненная под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Шмуклера Александра Борисовича, является самостоятельно выполненной завершенной научно-квалификационной работой, которую можно рассматривать как решение важной научной задачи - определения особенностей отдаленных исходов шизофрении и расстройств шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер.

По степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Бочкарёвой Оксаны Сергеевны в полной мере соответствует критериям, изложенным в пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, от 02.08.2016 года №748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации. В своем исследовании Бочкарёва Оксана Сергеевна отметила все случаи использования результатов научных работ, выполненных лично и/или в соавторстве.

Учитывая вышесказанное считаем, что автор диссертации «Отдаленные исходы у больных шизофренией и расстройствами шизофренического спектра после первого обращения в психоневрологический диспансер» Бочкарёва Оксана Сергеевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат обсуждены на заседании кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии ФДПО ФГБОУ ВО МГМСУ имени А.И. Евдокимова Минздрава России 17 марта 2021 г., протокол № 7.

Профессор кафедры психиатрии,
наркологии и психотерапии ФДПО
Московского государственного
медико-стоматологического университета
имени А.И. Евдокимова
доктор медицинских наук
(14.01.06 – «Психиатрия»)
профессор

Юрий Тангирович Джангильдин

Подпись профессора Джангильдина Юрия Тангировича заверяю:

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО МГМСУ имени А.И. Евдокимова МЗ РФ
Заслуженный врач РФ,
д.м.н., профессор

Васюк Юрий Александрович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства Здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1,
Тел. (495) 609-67-00, факс (495) 637-94-56, e-mail: msmsu@msmsu.ru